

رسائل و مسائل

مچھلی کے بلا ذبح حلال ہونے کی دلیل

سوال :- میری نظر سے ترجمان القرآن کا ایک پرانا پرچہ لگتا تھا جس میں انگلستان کے ایک طالب علم نے گوشت وغیرہ کھانے کے متعلق اپنی مشکلات پیش کی تھیں جس کے جواب میں آنجناب نے فرمایا تھا کہ وہ یہودیوں کا ذبیحہ یا مچھلی کا گوشت کھایا تو مجھے یہاں موجود لکڑی کا ٹکڑا یعنی مچھلی غیر ذبح شدہ پر آپ سے کچھ عرض کرنا ہے۔ کیونکہ غالباً آپ جی جہو مسلمانان عالم کی طرح اس کا گوشت کھانا حلال خیال فرماتے ہیں۔

میرے خیال میں حلال و حرام کا فیصلہ بغیر اللہ تعالیٰ کے کسی انسان کا حق نہیں ہے۔ کیونکہ خدا کا حکم ہے کہ وَلَا تَقُولُوا لِمَا تَصِفُ الْمُسْتَکْمِرُ الْکَذِبَ هَذَا حَلَالٌ وَ هَذَا حَرَامٌ لَقَدْ تَعَرَّفُوا عَلٰی اللّٰهِ الْکَذِبَ اِنَّ الذّٰلِیْنَ یُفْتَنُوْنَ عَلٰی اللّٰهِ الْکَذِبَ لَا یَفْلَحُوْنَ ۱۱۵-۱۶۔ لیکن قرآن کی رو سے مچھلی غیر ذبح شدہ کی حرمت تو موجود ہے۔ کیونکہ یہ بھی ایک حیوان ہے۔ اور تمام حیوانات کو ذبیحہ سوز، کتا، بلی وغیرہ منشیات ذبح کرنے کا حکم صریحاً موجود ہے۔ مثلاً :-

۱۔ حرمت علیکم المیتة . . . الخ ذالکھ فستق ۳۰ ر مچھلی بھی میتہ

میں شامل ہے۔

۲۔ یسئلونک ما ذل احل لھم قُل احل لکم الطیبات فکلوا

عما اسکن علیکم واذکر ولا اسماء اللہ علیہ . . . الخ ۳۰ یہاں تمام طیبات کو

ذبح کرنے اور ان پر خدا کا نام بیسنے کی تصریح ہے۔ مچھلی کی استثناء نہیں ہے۔

۳. فکلوا مما ذکرہ واسم اللہ علیہ ان کنتم بائینہ ہو منین ۱۱۹ یہ اثباتی ہے۔ اسی امر کا کہ صرف خدا کے نام کا ذبح شدہ جانور کھایا کر دو۔ یہاں بھی مچھلی بغیر ذبح شدہ کی استثناء نہیں ہے۔ بلکہ اسے خدا کا نام لے کر باقی حیوانات کی طرح ذبح کرنا چاہیے۔

۴. ولا تأکلوا مما لم یذکرا اسمہ اللہ علیہ وانہ لفسق (۱۲۲) یہ نبی کا پہلو ہے۔ یہاں تصریف آیات کے بہترین نمونے ہیں تاکہ اگر ایک طرح سے کوئی سمجھ نہ سکے تو دوسری طرح سے سمجھ جائے۔ اثباتی اور نہی ہر دو پہلو قرآن کے عام اسلوب کے مطابق اس معاملہ میں بھی موجود ہیں۔ اور یہاں تو غیر ذبح شدہ حیوان کو کھانا فسق قرار دیا گیا ہے۔ یہاں پر بھی "الا السمک والجماد" کے الفاظ بھی نہیں ہیں۔ لہذا غیر ذبح شدہ مچھلی کا گوشت کھانا قطعاً حرام ہے۔

اب عرض ہے کہ مچھلی غیر ذبح شدہ کی قلت اگر کہیں قرآن کریم میں ذکر کی گئی ہے تو مہربانی فرما کر مجھے بذریعہ "ترجمان القرآن" مطلع فرمائیں۔ عام علماء اسلام تو دعویٰ و حجتاً علیہ اباؤنا کی دلیل پیش کر کے چھٹکارا حاصل کر لیتے ہیں۔ لیکن ظاہر ہے کہ قرآن کے تین احکام کی موجودگی میں اس قسم کی دلیل ہرگز کام نہیں لے سکتی۔ اس میں شک نہیں کہ احادیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں مچھلی غیر ذبح شدہ کو حلال قرار دیا گیا ہے، لیکن قرآن کے مقابلہ میں قرآن کی دلیل پیش ہونی چاہیے۔ ہم ان احادیث کو تو بسر و چشم مان لیتے ہیں جو قرآن کے موافق ہوں لیکن اگر کوئی حدیث قرآن کے صریح فرمان کے خلاف ہو تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ یہ حدیث رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہرگز نہیں فرمائی بلکہ موضوع ہے اور احادیث کو قرآن پر ناضی سمجھنا تو خارج از بحث ہے۔

لہذا چونکہ بندہ آنجناب کے سامنے قرآن کے دلائل پیش کرتا ہے اس لیے استدعا

طریقہ کی اندھی پیروی کر بیٹھے تھے۔ اس کو ان لوگوں پر چسپاں کرنا جو کتاب الہی کا علم رکھنے والے لوگوں کی طرف کتاب الہی کا منشا معلوم کرنے کے لیے رجوع کرتے ہیں، نہ صرف یہ کہ منطقی طور پر غلط ہے بلکہ خود قرآن کی تصریحات کے بھی خلاف ہے۔ اگر اس فعل کو آپ ما وجدنا علیہ آیاتنا کے تحت لاکر قابلِ مذمت ٹھہراتے ہیں تو پھر قرآن کے ان ارشادات کا آخر آپ کے نزدیک کیا منشا ہے کہ فاسئلوا اهل الذکر ان یتلو لکم آیتنا من اولئک الذین ہدی اللہ فیہما اھم اذین ۶

آپ کی یہ بات بھی صحیح نہیں ہے کہ ہر وہ چیز جو قرآن سے نوائے یا اس کے کسی بیان سے مختلف حدیث میں نظر آئے، وہ لازماً قرآن کے خلاف ہے اس لیے اسے رد کر دینا چاہیے قرآن میں اگر کوئی حکم عموم کے انداز میں بیان ہوا ہو، اور حدیث یہ بتائے کہ اس حکم عام کا اطلاق کن خاص صورتوں پر ہونا ہے، تو یہ قرآن کے حکم کی نفی نہیں ہے بلکہ اس کی تشریح ہے اس تشریح کو اگر آپ قرآن کے خلاف ٹھہرا کر رو کر دیں گے اور ہر حکم عام کو اس کے عموم ہی پر رکھنے کے لیے اصرار کریں گے تو اس سے بے شمار تباہی پیدا ہونگی جن کی مثالیں آپ کے سامنے پیش کر دیں تو آپ خود مان جائیں گے کہ فی الواقع یہ اصرار غلط ہے۔

آپ اصرار کے ساتھ مطالبہ فرماتے ہیں کہ ذبح کے بغیر مچھلی کے حلال ہونے کی کوئی دلیل قرآن سے پیش کر دیں اس کا جواب عرض کرتا ہوں۔ مگر ابتداء ہی میں یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ یہ جواب آپ کے اس مطالبہ کو اصولاً صحیح مان کر عرض نہیں کیا جا رہا ہے بلکہ آپ کو یہ بتانے کے لیے عرض کیا جا رہا ہے کہ آپ کا مطالعہ قرآن کس قدر سطحی ہے اور اس سطحی مطالعہ پر اعتماد کر کے آپ کا حدیث، تفسیر، فقہ، اور امت کے متواتر عمل، ہر چیز کو رد کر دینے پر آمادہ ہو جانا کتنی بُری جہالت ہے۔ خدا کرے کہ میری اس تنبیہ کے بعد ہی آپ منکرین حدیث کے اٹھائے ہوئے عقند سے بچ جائیں اور تذبذب قرآن کی صحیح روش اختیار کریں۔

پہلی بات تو اصولی تفسیر سے متعلق ہے جسے آپ کو اچھی طرح سمجھ دینا چاہیے اور وہ یہ ہے کہ

قرآن مجید قانون کی زبان میں ملام نہیں کرتا بلکہ اس کا اسلوب بیان خطیبانہ ہوتا ہے۔ اور خطیبانہ اسلوب بیان میں نہ ان چیزوں کی تصریح کی جاتی ہے جن کو مخاطب لوگ موقع و محل سے خود سمجھ رہے ہوں، اور نہ ان رعایتوں کو ملحوظ رکھا جاتا ہے جو قانون کی دفعات مرتب کرتے وقت نظر میں رکھی جاتی ہیں۔ کیونکہ عام سامعین سے اس طرزِ کلام میں خطاب کرتے وقت یہ اندیشہ نہیں ہوتا کہ وہ الفاظ کو ان کے معروف حدود سے گھٹایا یا بڑھا کر ان کے قانونی حدود پر منطبق کر بیٹھیں گے۔ اس قاعدے کو سمجھنے کے بعد اگر آپ ان آیات پر غور کریں گے جن سے آپ نے ”سرجانور کو ذبح کرنے“ اور بلا ذبح کسی جانور کے حلال نہ ہونے“ کا قانونی کلیہ مستنبط کیا ہے تو آپ کو خود معلوم ہو جائیگا کہ وہاں موقع و محل اور سیاق و سباق اور عرف عام سے یہ بات آپ ہی واضح تھی کہ کلام دراصل انعام اور خشکی کے دوسرے جانوروں سے متعلق ہے نہ کہ پانی کے جانوروں سے متعلق نیز یہ بات چمک عقل عام (Common Sense) سے متعلق تھتی ہے کہ ذبح کے بغیر کسی جانور کو نہ کھانے کا حکم عام سن کر کوئی معقول آدمی اسے مچھلیوں تک وسیع نہ سمجھے گا، اس لیے ایک غیر قانونی طرزِ کلام میں اس امر کی ضرورت نہ تھی کہ مچھلی کو اس سے مستثنیٰ کیا جاتا اس کے بعد اب دیکھیے کہ قرآن میں خود صییت کے ساتھ پانی کے جانوروں کے متعلق کیا حکم ملتا ہے۔ سورہ مائدہ میں ارشاد ہوا ہے اَجَلٌ لِّكَ صَيْدِ الْبَحْرِ وَطَعَامُهُ ”تہلکے لیے حلال کیا گیا سمندر کا شکار اور اس کا طعام“ یہاں دو چیزیں لائق غور ہیں:-

اول یہ کہ ”سمندر کا شکار حلال کیا گیا“ شکار سے مراد یہاں فعل شکار نہیں بلکہ شکار کیا ہوا جانور ہی ہو سکتا ہے کیونکہ محض فعل شکار کی تخیل بے معنی ہے اگر اس کا کھانا حلال نہ ہو۔ اور جب اس شکار کے لیے کوئی خاص شرط تخیل بیان نہیں کی گئی تو یہی بات سمجھی جائیگی کہ عام طور پر دنیا میں پانی کا شکار جس طرح استعمال کیا جاتا ہے اسی طرح اس کے استعمال کو حلال کیا گیا ہے۔ اب آپ تلاش کر کے بتائیے کہ دنیا میں کب، کہاں مچھلیاں ذبح کی جاتی رہی ہیں کہ آپ صیید البحر کے مفہوم میں عرف عام کے لحاظ سے شکار کی ہوئی مچھلیوں کے ذبح کو بھی شامل قرار دے سکیں؟ یہ ظاہر ہے کہ جس چیز کو ذبح کیے بغیر کھانا دنیا بھر میں معروف ہو اس کے معاملہ میں ذبح کے مشروط ہونے کی تصریح ضروری ہوگی مگر اس کے

مشروط نہ ہونے کی تصریح کی ضرورت نہیں ہے۔

دوم یہ کہ یہاں صید کے ساتھ ایک اور چیز کی تکمیل کا بھی ذکر ہے اور وہ ہے طعام البحر۔ سوال یہ ہے کہ یہ طعام البحر کیا ہے؟ آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ طعامہ کی ضمیر بحر کی طرف نہیں بلکہ صید کی طرف پھرتی ہے اور اس کا مطلب سے سمندری شکار کہ کھانا کیونکہ اگر یہ مطلب ہوتا تو طعامہ کے بجائے طعمہ کہا جاتا۔

اس لیے لامحالہ ضمیر سمندر ہی کی طرف پھرتی ہے اور اس سے ثابت ہوتا ہے کہ صید البحر کے علاوہ طعام البحر بھی حلال ہے۔ اس طعام البحر کی کوئی تفسیر آپ کر سکتے ہوں تو ضرور کیوں کریں مگر میں آپ کو یہ بتانے

دیتا ہوں کہ حضرت ابوبکرؓ، حضرت عمرؓ اور حضرت ابن عباسؓ جیسے لوگوں نے اس کی تفسیر بیان کی ہے کہ اس سے مراد وہ جانور ہے جسے شکار کیا گیا ہو بلکہ جس کو سمندر نے ساحل پر لا ڈالا ہو۔ اور یہی بات خود ہی صلوات

علیہ وسلم سے بھی حضرت جابر بن عبد اللہؓ نے نقل کی ہے کہ ما اتقوا البحر او جزر عنده فكلوه (ابوداؤد)

جسے سمندر نے چھینک دیا ہو یا جسے ساحل پر چھوڑ کر سمندر کا پانی بہت گیا ہو اسے کھا لو تیرا سی کی تفسیر

یہ حدیث بھی ہے کہ سمندری جانوروں کو اللہ نے بنی آدم کے لیے نزع کر رکھا ہے۔ (داؤد ظنی) اور یہ کہ سمندر

کا برا ہوا حلال ہے۔ (مولانا وغیرہ)۔ آپ چاہیں تو ان ساری تفسیروں کو رد فرمادیں، مگر براہِ کرم یہ بھی ضرور

بتائیں کہ آپ خود صید البحر کے ساتھ "و طعامہ" کے حلال کیے جانے کا مطلب کیا سمجھتے ہیں؟

پھلی کے بانے میں ابن قیم نے زاد المعاد و جلد دوم۔ فصل فی سریۃ الخبط میں ایک لطیف بحث

کی ہے۔ براہِ کرم اس کو بھی ملاحظہ فرمایا۔ اس میں انہوں نے نقلی و اہل کے سوا عقلی دلائل سے بھی یہ ثابت

کیا ہے کہ پھلی کو ذبح کرنے کی درحقیقت کوئی ضرورت نہیں ہے۔ اس لیے کہ محض پانی سے نکل آنا ہی اس

کے تذکیہ کے لیے کافی ہے۔

ترجمان القرآن کا آئندہ شمارہ

سالانہ اجتماع سے قبل ہی شائع ہو رہا ہے۔ اور اس میں مولانا امین احسن اصلاحی کے قلم سے ایک

مہم مضمون درج ہوگا۔ انشاء اللہ!